# COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE Provincia di NOVARA

# Parere del Revisore sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2021 – 2023 e documenti allegati

IL REVISORE

Govanno Fitore

#### IL REVISORE

Verbale n. 5 del 01.04.2021

#### PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023

Premesso che il Revisore ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2021-2023, unitamente agli allegati di legge;
- visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

#### presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2021-2023, del Comune di Bellinzago Novarese che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Asti, lì 01.04.2021

IL REVISORE

Sommario	
PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	4
NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE	4
DOMANDE PRELIMINARI	4
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	5
GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2020	5
BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023	6
Riepilogo generale entrate e spese per titoli	7
Fondo pluriennale vincolato (FPV)	9
Previsioni di cassa	10
Verifica equilibrio corrente anni 2021-2023	11
Entrate e spese di carattere non ripetitivo	13
La nota integrativa	13
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	13
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2021-2023	14
A) ENTRATE	14
B) SPESE	18
ORGANISMI PARTECIPATI	20
SPESE IN CONTO CAPITALE	21
INDEBITAMENTO	21
CONCLUSIONI	22

## PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

La sottoscritta Dott.ssa Giovanna Pittore, in qualità di Revisore, nominata con delibera dell'organo consiliare 7 del 05/03/2020

#### Premesso

- che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000
   (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' allegato 9 al D. Lgs.118/2011.
- che è stato ricevuto in data 18.03.2021 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2021-2023, approvato dalla giunta comunale in data 16.03.2021 con delibera n. 23,completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo.
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;

Visto il parere espresso dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000, in data 25.03.2021 in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2021-2023;

Il Revisore ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.Lgs. n. 267/2000.

### NOTIZIE GENERALI SULL'ENTE

Il Comune di Bellinzago Novarese (NO) registra una popolazione al 01.01.2020, di n. 9535 abitanti.

## DOMANDE PRELIMINARI

L'Ente entro il 30 novembre 2020 *ha* aggiornato gli stanziamenti 2020 del bilancio di previsione 2020-2022.

Le previsioni di bilancio - in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità - sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.Lgs. n. 118/2011.

L'Ente ha gestito in esercizio provvisorio, ha rispettato quanto previsto dall'art. 163 del TUEL.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2021-2023.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'all. 4/1 del d.lgs. n. 118/2011).

Al bilancio di previsione **sono stati allegati** tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL.

L'Ente **ha adottato** il "Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio" di cui all'art. 18-bis, d.lgs. 23 giugno 2011 n. 118, secondo gli schemi di cui al DM 22 dicembre 2015, allegato 1, con riferimento al bilancio di previsione.

Le aliquote dei tributi propri e/o di addizionali sono rimaste invariate.

L'Ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità.

# VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

#### **GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2020**

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 12 del 25.05.2020 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2019.

Da tale rendiconto, come indicato nella relazione dell'organo di revisione formulata con verbale n 6 in data 18.05.2020 si evidenzia che:

- sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;
- non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;
- è stato rispettato l'obiettivo del pareggio di bilancio;
- sono state rispettate le disposizioni sul contenimento delle spese di personale;
- non sono richiesti finanziamenti straordinari agli organismi partecipati;
- è stato conseguito un risultato di amministrazione disponibile (lett. E) positivo;
- gli accantonamenti risultano congrui.

La gestione dell'anno 2019 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2019 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	31/12/2019
Risultato di amministrazione (+/-)	761.112,43
di cui:	
a) Fondi vincolati	208.486,06
b) Fondi accantonati	414.139,21
c) Fondi destinati ad investimento	22.066,80
d) Fondi liberi	116.420,36
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	761.112,43

Dalle comunicazioni ricevute non risultano debiti fuori bilancio da riconoscere e finanziare.

La situazione di cassa dell' Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

#### Situazione di cassa

	2018	2019	2020
Disponibilità:	1.938.619,79	1.326.583,52	1.632.738,09
di cui cassa vincolata	0,00	80.000,00	20.389,06
anticipazioni non estinte al 31/12	0,00	0,00	0,00

L'Ente calcola manualmente la giacenza della cassa vincolata in quanto non gestita in via informatica. L'Ente ha un mutuo dell'Istituto Credito Sportivo che genera cassa vincolata, sino alla conclusione dei lavori, prevista nel 2021.

L'impostazione del bilancio di previsione 2021-2023 è tale da garantire il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1 agosto 2019.

### **BILANCIO DI PREVISIONE 2021-2023**

Il sistema contabile adottato dall'ente, nell'ambito del quale è stato predisposto il bilancio di previsione, utilizza le codifiche della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Le previsioni di competenza per gli anni 2021, 2022 e 2023 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2020 sono così formulate:

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Non è stato applicato avanzo presunto al bilancio di previsione 2021-2023.

Di seguito si riporta il riepilogo generale entrate e spese per titoli.

#### BILANCIO DI PREVISIONE RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI

	1 1 1 mg sl25	RESIDUI PRESUNTI AL					3
TITOLO TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO	255 May 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	PREVISIONI DEFINITIVE 2020	PREVISIONI ANNO 2021	PREVISIONI DELL'ANNO 2022	PREVISIONI DELL'AN 2023
	Fondo pluriennale vincolato per spese correnti <sup>(1)</sup>		previsioni di competenza	98092,38	86436,63	0,00	0,00
	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale (1)		previsioni di competenza	600813,77	822696,00	0,00	0,00
	Utilizzo avanzo di Amministrazione		previsioni di competenza	208280,95	0,00		
	- di cui avanzo utilizzato anticipatamente <sup>(2)</sup>		previsioni di competenza	0,00	0,00		
	- di cui Utilizzo Fondo anticipazioni di liquidità		previsioni di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento		previsioni di cassa	1326583,52	1632738,09		
.0000 TITOLO 1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	913613,96	previsione di competenza previsione di cassa	4509483,86 5339510,64	4641128,00 5554741,96	4621128,00	4631128,00
0000 TITOLO 2	Trasferimenti correnti	0,00	previsione di competenza previsione di cassa	657481,37 281892,08	214000,00 214000,00	214000,00	214000,00
DOOO TITOLO 3	Entrate extratributarie	224372,81	previsione di competenza previsione di cassa	502662,29 928324,82	647053,11 871425,92	635880,73	621304,62
0000 TITOLO 4	Entrate in conto capitale	83798,34	previsione di competenza previsione di cassa	560775,55 572337,44	433647,00 517445,34	2082000,00	132000,00
0000 TITOLO 5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	previsione di competenza previsione di cassa	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00	0,00
0000 TITOLO 6	Accensione prestiti	773884,03	previsione di competenza previsione di cassa	849600,00 1190070,07	1034000,00 1807844,03	625000,00	970000,00
70000 TITOLO 7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	previsione di competenza previsione di cassa	500000,00 500000,00	500000,00 500000,00	500000,00	500000,00
90000 TITOLO 9	Entrate per conto terzi e partite di giro	14421,57	previsione di competenza previsione di cassa	1244464,57 1218534,36	1165164,57 1179586,14	1115164,57	1115164,57
TOTALE TITOL	,	2010090,71	previsione di competenza previsione di cassa	8824467,64 10030669,41	8634992,68 10645043,39	9793173,30	8183597,19
TALE GENERALE DE	LLE ENTRATE	2010090,71	previsione di competenza previsione di cassa	9731654,74 11357252,93	9544125,31 12277781,48	9793173,30	8183597,19

<sup>(1)</sup> Se il bilancio di previsione è predisposto prima del 31 dicembre dell'esercizio precedente, indicare la stima degli impegni al 31 dicembre dell'anno in corso di gestione imputati agli esercizi successivi finanziati dal fondo (2) Indicare l'importo dell'utilizzo della parte vincolata del risultato di amministrazione determinato nell'Allegato a) Risultato presunto di amministrazione (All a) Ris amm Pres.). A seguito dell'approvazione del rendiconto è possibile utilizzare la quota libera del risultato di amministrazione. In attuazione di quanto previsto dall'art. 187, comma 3, del TUEL e dell'art. 42, comma 8, del DIgs 118/2011, 8. le quote del risultato di amministrazione presunto dell'esercizio precedente costituite da accantonamenti risultanti dall'ultimo consuntivo approvato o derivanti da fondi vincolati possono essere applicate al primo esercizio del bilancio di previsione per il finanziamento delle finalità cui sono destinate.

Allegato n.9 - Bilancio di previsione

#### BILANCIO DI PREVISIONE RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI

тпосо	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2020	PREVISIONI ANNO 2021	PREVISIONI DELL'ANNO 2022	PREVISIONI DELL'ANNO 202
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE			0,0	177.000	0,00	0,00
ΤΙΤΟΙΟ 1	DISAVANZO DERIVANTE DA DEBITO AUTORIZZATO E NON	825753,77	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fando pluriennale vincolato previsione di cassa	5398569,19 86436,63 6397712,76	5235313,02 168617,4 0,00 6056601,22	0,00 5126721,99 41815,88 (0,00)	0,00 5116209,99 6011,28 (0,00)
ΤΙΤΟΙΟ 2	SPESE IN CONTO CAPITALE	437104,51	previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	2315979,77 822696 2123757,06	2290343 1464 0,00 2727447,51	2707000 0,00 (0,00)	1102000 0,00 (0,00)
тітого з	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE	0,00	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fando pluriennale vincolato previsione di cassa	0,00 (0,00) 0,00	0 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 (0,00)	0,00 0,00 (0,00)
ΤΙΤΟΙΟ 4	RIMBORSO DI PRESTITI	0,00	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fanda pluriennale vincolato previsione di cassa	272641,21 (0,00) 461634,41	353304,72 0,00 0,00 353304,72	344286,74 0,00 (0,00)	350222,63 0,00 (0,00)
τιτοιο <mark>5</mark>	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE	0,00	previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	500000 (0,00) 500000	500000 0,00 0,00 500000	500000 0,00 (0,00)	500000 0,00 (0,00)
ΤΙΤΟΙΟ 7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	138887,68	previsione di competenza di cui già impegnato * di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	1244464,57 (0,00) 1367667,7	1165164,57 0,00 0,00 1304052,25	1115164,57 0,00 (0,00)	1115164,57 0,00 (0,00)
	ΤΟΤΑΙΕ ΤΙΤΟΙ	1401745,96	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	9731654,74 909132,63 10850771,93	9544125,31 170081,40 0,00 10941405,70	9793173,30 41815,88 0,00	8183597,19 6011,28 0,00
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	1401745,96	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	9731654,74 909132,63 10850771,93	9544125,31 170081,40 0,00 10941405,70	9793173,30 41815,88 0,00	8183597,19 6011,28 0,00

#### Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il fondo pluriennale vincolato, disciplinato dal principio contabile applicato della competenza finanziaria, è un saldo finanziario, costituito da risorse già accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente già impegnate, ma esigibili in esercizi successivi a quello in cui è accertata l'entrata. La contabilizzazione del FPV deve tener conto di quanto approvato con il Decreto del Ministero dell'economia e delle finanze, di concerto con il Ministero dell'Interno e della Presidenza del Consiglio dei ministri del 1° marzo 2019 con cui sono stati aggiornati gli allegati al D. Lgs. 118/2011 al fine di disciplinare la contabilizzazione delle spese di progettazione e le modifiche alla disciplina del Fondo Pluriennale Vincolato per le opere pubbliche.

Rappresentazione del Fondo pluriennale vincolato 2021	Importo
FPV APPLICATO IN ENTRATA	909.132,63
FPV di parte corrente applicato	86.436,63
FPV di parte capitale applicato (al netto dell'indebitamento)	822.696,00
FPV di parte capitale applicato al bilancio (derivante da indebitamento)	0,00
FPV di entrata per partite finanziarie	0,00
FPV DETERMINATO IN SPESA	909.132,63
FPV corrente:	86.436,63
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente	86.436,63
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio	0,00
FPV di parte capitale (al netto dell'indebitamento):	822.696,00
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente	822.696,00
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio	0,00
FPV di parte capitale determinato in bilancio (per la parte alimentata solo da indebitamento	0,00
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente	0,00
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio	0,00
Fondo pluriennale vincolato di spesa per partite finanziarie	0,00

Fondo pluriennale vincolato FPV iscritto in entrata per l'esercizio 2021

Fonti di finanziamento FPV	Importo :
Entrate correnti vincolate	0,00
Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale	0,00
Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni	0,00
Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il	0,00
Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendicor	86.436,63
altre risorse (da specificare)	0,00
Totale FPV entrata parte corrente	86.436,63
Entrata in conto capitale	822.696,00
Assunzione prestiti/indebitamento	0,00
altre risorse (da specificare)	0,00
Totale FPV entrata parte capitale	822,696,00
TOTALE	909.132,63

#### Previsioni di cassa

	PREVISIONI DI CASSA ENTRATE	PER TITOLI
		PREVISIONI DI CASSA ANNO 2021
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento	1.632.738,09
1	Entrate correnti di natura tributaria,	5 554 744 00
2	contributiva e perequativa Trasferimenti correnti	5.554.741,96 214.000,00
3	Entrate extratributarie	871.425,92
4	Entrate in conto capitale	517.445,34
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00
6	Accensione prestiti	1.807.844,03
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	500.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.179.586,14
	TOTALE TITOLI	10.645.043,39
	TOTALE GENERALE ENTRATE	12.277.781,48

	PREVISIONI DI CASSA DELLE SPES	E PER TITOLI
		PREVISIONI DI CASSA
	- 1 =	ANNO 2021
1	Spese correnti	6.056.601,22
2	Spese in conto capitale	2.727.447,51
3	Spese per incremento attività finanziarie	0,00
4	Rmborso di prestiti	353.304,72
	Chiusura anticipazioni di istiutto	11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
5	tesoriere/cassiere	500.000,00
7	Spese per conto terzi e partite di giro	1.304.052,25
	TOTALE TITOLI	10.941.405,70
	SALDO DI CASSA	1.336.375,78

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

Il saldo di cassa non negativo assicura il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

La previsione di cassa relativa all'entrata è stata calcolata tenendo conto del trend della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto.

I singoli dirigenti o responsabili di servizi *hanno partecipato* alle proposte di previsione autorizzatorie di cassa anche ai fini dell'accertamento preventivo di compatibilità di cui all'art. 183, comma 8, del TUEL.

Il fondo iniziale di cassa al 01.01.2021 comprende la cassa vincolata per euro 20.389,06.

La differenza fra residui + previsione di competenza e previsione di cassa è dimostrata nel seguente prospetto:

	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA	RIEPILOGO	GENERALE EN	TRATE PER TIT	OLI
TIT	<u>DENOMINAZIONE</u>	RESIDUI	PREV. COMP.	TOTALE	PREV. CASSA
	Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di riferimento		- I-respon	ng coare sneggi	1.632.738,09
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e pereguativa	913.613,96	4.641.128,00	5.554.741,96	5.554.741,96
2	Trasferimenti correnti	1 1 1 1 1 1 1 1 1	214.000,00	214.000,00	
3	Entrate extratributarie	224.372,81	647.053,11	871.425,92	
4	Entrate in conto capitale	83.798,34	433.647,00	517.445,34	517.445,34
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-	0,00	0,00	0,00
6	Accensione prestiti	773.844,03	1.034.000,00	1.807.844,03	1.807.844,03
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-	500.000,00	500.000,00	500.000,00
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	14.421,57	1.165.164,57	1.179.586,14	1.179.586,14
	TOTALE TITOLI	2.010.050,71	8.634.992,68	10.645.043,39	10.645.043,39
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	2.010.050,71	8.634.992,68	10.645.043,39	12.277.781,48

ni.	BILANCIO DI PREVISIONE CASSA-F	RIEPILOGO GE	ENERALE DELL	E SPESE PER	<u> </u>
TIT	<u>DENOMINAZIONE</u>	RESIDUI	PREV. COMP.	TOTALE	PREV. CASSA
1	Spese Correnti	825753,77	5.235.313,02	6.061.066,79	6.056.601,22
2	Spese In Conto Capitale	437104,51	2.290.343,00	2.727.447,51	2.727.447,51
	Spese Per Incremento Di Attivita'				THE REPORT OF THE PARTY OF
3	Finanziarie	1 1 1 1 2 2		0,00	<u>0,00</u>
	Rimborso Di Prestiti		353.304,72	353.304,72	353.304,72
	Chiusura Anticipazioni Da Istituto				
5	Tesoriere/Cassiere		500.000,00	500.000,00	500.000,00
	Spese Per Conto Terzi E Partite Di Giro	138887,68	1.165.164,57	1.304.052,25	1.304.052,25
12 74	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	1.401.745,96	9.544.125,31	10.945.871,27	10.941.405,70
71	SALDO DI CASSA				1.336.375,78

La differenza riscontrata al titolo I delle spese, è dovuta al fatto che il "cap 1350 FCDE" non ha cassa e nel "cap 1360 Fondo di riserva" lo stanziamento di cassa non è uguale a quello di competenza.

# Verifica equilibrio corrente anni 2021-2023

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono così assicurati:

#### BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

(solo per gli Enti locali )<sup>(1)</sup>

			2021	2022	2023
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		0,00			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)		86436,63	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)		5502181,11	5471008,73	5466432,6
di cui per estinzione anticipata di prestiti	` '	1	0,00	0,00	0,00
C) Entrato Titolo 4.02.06 Contributi agli investimenti dicattori contributi alla la l					
<li>C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche</li>	(+)		0,00	0.00	0.00
act present do annimistrazioni pubbliche	(+)	1 1	0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	- 1	5235313,02	5126721,99	5116209,99
di cui:	10 Table 20				
- fondo pluriennale vincolato		1 1	0,00	0,00	0,00
- fondo crediti di dubbia esigibilità			134039,23	134039,23	134039,23
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)		0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)		353304,72	344286,74	350222,63
di cui per estinzione anticipata di prestiti	''		0,00	0,00	0,00
di cui Fondo anticipazioni di liquidità			0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-	E-F)	-	0,00	0,00	0,00
ALTRE POSTE DIESERENZIALI DER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA DON	ICIDI CONT				
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E DA PRIN	ICIPI CON I	ABILI, CHE	HANNO EFFETTO	SULL'EQUILIBRIO EX	ARTICOLO 16
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI	T T	ABILI, CHE	HANNO EFFETTO	SULL'EQUILIBRIO EX	ARTICOLO 162
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI	TCIPI CONTA	ABILI, CHE	HANNO EFFETTO :	SULL'EQUILIBRIO EX	ARTICOLO 162
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI  H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2)		ABILI, CHE		SULL'EQUILIBRIO EX	ARTICOLO 162
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI  H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei	(+)	ABILI, CHE	0,00 0,00	SULL'EQUILIBRIO EX	ARTICOLO 162
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2)  di cui per estinzione anticipata di prestiti		ABILI, CHE	0,00	va Oisalilupa's	ARTICOLO 162
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti  Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di	(+)	ABILI, CHE	0,00 0,00		-
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti  D) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili		ABILI, CHE	0,00 <i>0,00</i>	0,00	0,00
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti (2) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di	(+)	ABILI, CHE	0,00 0,00		-
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti d) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	ABILI, CHE	0,00 <i>0,00</i>	0,00	0,00
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti  D) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	ABILI, CHE	0,00 <i>0,00</i>	0,00	0,00
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti  1) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti  L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	ABILI, CHE	0,00 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00	0,00
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti (2) di cui per estinzione anticipata di prestiti  1) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti  L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche	(+)	ABILI, CHE	0,00 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00	0,00 0,00

W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-	-Y		0,00	0,00	0,00
QUILIBRIO FINALE					4
Fig. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	rt i sa	arts	3000 4 1	011000	1111
) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	e de la composición della comp	0,00	0,00	0,00
(2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0,00	0,00
(1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)		0,00	0,00	0,00
) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	MEER	0,00	0,00	0,00
2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		0,00	0,00	0,00
1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	100	0,00	0,00	0,00

ialdo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4):  Equilibrio di parte corrente (O)		0,00	0,00	0,00
Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità	(-)	0,00	s said Loo	sales.
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.		0,00	0,00	0,00

L'Ente **non si è avvalso** della facoltà di cui al co. 866, art. 1, legge n. 205/2017, così come modificato dall'art. 11-bis, comma 4, d.l. 14 dicembre 2018, n. 135.

#### Risorse derivanti da rinegoziazione mutui

L'ente **non si è avvalso** della facoltà di utilizzare le economie di risorse derivanti da operazioni di rinegoziazione mutui e prestiti per finanziare, in deroga, spese di parte corrente ai sensi dell'art. 1 comma 867 Legge 205/2017.

# Entrate e spese di carattere non ripetitivo

Non sussiste la fattispecie.

# La nota integrativa

La nota integrativa come disposto dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1 riporta i criteri di valutazione adottati dall'Ente per formulare le previsioni di bilancio.

# VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

Si ritiene che le previsioni per gli anni 2021-2023 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogni del personale, piano alienazioni e valorizzazione patrimonio immobiliare).

# <u>Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP</u>

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta tenuto conto del contenuto minimo previsto dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D.Lgs. 118/2011).

Sul DUP e relativa nota di aggiornamento il Revisore ha espresso parere con verbali n. 12 del 22.09.2020 e n. 3 del 25.03.2021 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.

#### Strumenti obbligatori di programmazione di settore

Il Dup contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio:

#### 1) Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui all'art. 128 del D.Lgs.163/2006, è stato redatto conformemente alle indicazioni e agli schemi di cui al decreto del Ministero delle infrastrutture e trasporti del 09/06/2005, ed è stato adottato dall'organo esecutivo con delibera della Giunta Comunale n. 28 in data 23.03.2021, da pubblicare per 60 giorni consecutivi:

#### 2) Programmazione del fabbisogno del personale

Il piano del fabbisogno di personale previsto dall'art. 39, comma 1 della legge 449/1997 e dall'art.6 del d.lgs. 165/2001 per il periodo 2021/2023, è stato oggetto di delibera della Giunta Comunale n. 20 in data 16.03.2021;

#### 3) Il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

Il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari è stato redatto ai sensi dell'art. 58, comma 1 della legge 133/2008) ed approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. 15 in data 12.03.2021;

# VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2021-2023

# A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2021-2023, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

#### Entrate da fiscalità locale

Le politiche programmate in campo tributario sono ispirate ai principi costituzionali in materia, finalizzati a garantire la partecipazione di tutti i cittadini alla spesa pubblica secondo equità e progressività. L'attività del Servizio finanziario sarà orientata alla realizzazione di progetti per razionalizzare e ottimizzare i processi legati alla riscossione delle entrate tributarie. In questo ambito si colloca l'attività di recupero dell'evasione già avviato negli anni precedenti, con

particolare riferimento all'IMU. Tale progetto comporta lo svolgimento di attività consistenti nelle verifiche incrociate tra le informazioni ricavate dalle varie banche dati ed i versamenti effettuati.

#### Addizionale Comunale all'Irpef

La base imponibile dell'Addizionale Comunale Irpef è costituita dai redditi dei contribuenti aventi domicilio fiscale nel Comune di Bellinzago Novarese. Tali redditi possono essere altalenanti; poiché influenzati dall'andamento dell'economia del paese. La previsione è stata effettuata sulla base dei dati forniti dal Ministero delle Finanze riferiti ai redditi dei contribuenti e in base all'andamento degli incassi degli esercizi precedenti. L'amministrazione ha confermato l'aliquota d'imposta allo 0,8% e con soglia di esenzione per redditi fino a € 12.500,00.

#### IMU

L'amministrazione intende confermare le aliquote deliberate per l'anno 2020 e pertanto:

- fabbricati classificati in categoria D : aliquota 10,2 per mille
- altre tipologie : aliquota 10,6 per mille
- fabbricati invenduti posseduti dalle imprese costruttrici : 1 per mille
- fabbricati rurali ad uso strumentale : 1 per mille
- Abitazioni principali e pertinenze (solo categorie A/1 A/8 E A/9) 6 per mille con detrazione di € 200,00

L'emergenza epidemiologica in atto ha comportato nell'anno 2020 un leggero decremento dei versamenti dell'IMU. Pertanto, prudenzialmente, la previsione di questa entrata è stata leggermente ridotta. L'ufficio tributi, in fase di verifica dei versamenti, provvederà a recuperare gli eventuali omessi versamenti dei contribuenti.

#### **TARI**

La definizione del piano finanziario con il metodo normalizzato definito da Arera e l'approvazione delle conseguenti tariffe è stata prorogata al 30 giugno 2021. Pertanto nel bilancio di previsione 2021/2023 sono stati inseriti gli importi che si desumono dal piano finanziario dell'anno 2020, demandando a successivi provvedimenti la definizione delle tariffe. Conseguentemente il bilancio di previsione dovrà essere aggiornato nel corso dell'anno 2021.

#### Altri Tributi Comunali

Oltre all'addizionale comunale all'IRPEF, all'IMU e alla TARI, il comune ha istituito i seguenti tributi:

Altri Tributi	Esercizio 2020 (assestato o rendiconto)	Previsione 2021	Previsione 2022	Previsione 2023
Imposta comunale sulla pubblicità	63.200,00	0,00	0,00	0,00
diritti su pubbliche affissioni	5.200,00	0,00	0,00	0,00
Totale	68.400,00	0,00	0,00	0,00

#### Fondi perequativi da amministrazioni centrali

La previsione iscritta in bilancio di spettanza del Comune di Bellinzago Novarese per l'anno 2021, a titolo di compartecipazione al Fondo di Solidarietà, è pari ad € 649.000,00, sulla base dei dati comunicati dal Ministero dell'Interno sul proprio sito. L'assegnazione definitiva al Comune di Bellinzago Novarese risultata pertanto incrementata rispetto all'anno 2020, quando si attestava ad € 590.083,86.

#### Trasferimenti correnti

Sono stati previsti sulla base dell'andamento storico o di documentazione agli atti dell'ente. Si segnala che si tratta per lo più di trasferimenti regionali destinati a particolari fasce di cittadini, in cui l'ente è solo un soggetto intermedio. Come avvenuto nel corso dell'anno 2020 si prevede che verranno assegnati trasferimenti compensativi per affrontare l'emergenza epidemiologica in atto, trasferimenti che però al momento non sono ancora stati comunicati e per cui pertanto si provvederà successivamente con opportune variazioni di bilancio.

#### Entrate extratributarie

Le entrate da vendita ed erogazione di servizi sono state previste sulla base dell'andamento storico, del numero degli utenti e dalle modalità di erogazione dei servizi. I proventi di beni sono previsti in base a contratti e convenzioni in essere per quanto attiene canoni, locazioni e affitti. Le sanzioni per violazione del codice della strada sono state stimate in base alle attività sanzionatorie previste dal servizio di vigilanza, con riferimento a strumentazioni tecniche e modalità consolidate. Occorrerà comunque effettuare un costante monitoraggio di tali entrate, in considerazione del fatto che si tratta di entrate non certe.

#### Entrate in c/capitale

Le previsioni di entrata che si riferiscono ai proventi derivanti dal rilascio di permessi a costruire sono state interamente destinate al finanziamento di spese per investimento. La previsione di tali entrate si basa sul gettito conseguito negli ultimi due anni e dovrà essere attentamente monitorato nel corso dell'anno. Ulteriori entrate in c/capitale dovrebbero provenire dalle seguenti tipologie:

- contributi in c/capitale dallo Stato per € 186.597,00
- " contributo CISAS per € 36.000,00

Gli investimenti finanziati con tali entrate saranno attivati solo nel momento in cui le medesime saranno effettivamente conseguite.

#### Accensione mutui e prestiti

Per il triennio considerato si farà ricorso anche all'accensione di mutui e prestiti. In particolare nell'anno 2021 verranno accesi mutui per € 1.034.000,00, mentre negli anni 2022 e 2023 verranno accesi mutui rispettivamente per € 625.000,00 e € 970.000,00. Si evidenzia che il considerevole incremento nell'importo dei mutui che si prevede di accendere nel triennio 2021/2023 deriva dal fatto che, nel corso dell'anno 2020, si è proceduto alla rinegoziazione di alcuni mutui e tale operazione ha permesso di acquisire spazi per poter contrarre nuovi mutui a tassi più convenienti, destinati al finanziamento di opere pubbliche.

#### Proventi dei beni dell'ente

I proventi dei beni dell'ente per locazioni, fitti attivi e canoni patrimoniali sono così previsti:

#### Proventi dei beni dell'ente

	Previsione 2021	Previsione 2022	Previsione 2023
Canoni di locazione	0,00	0,00	0,00
Fitti attivi e canoni patrimoniali	116.100,00	123.100,00	123.100,00
Altri (specificare)	0,00	0,00	0,00
TOTALE PROVENTI DEI BENI	116.100,00	123.100,00	123.100,00
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità	0,00	0,00	0,00

# Proventi dei servizi pubblici

Il dettaglio delle previsioni di proventi e costi dei servizi dell'ente e dei servizi a domanda individuale è il seguente:

Servizio	Entrate/ proventi Prev. 2021	Spese/costi Prev. 2021	% copertura 2021
Asilo nido	170.000,00	356.232,69	47,72%
Casa riposo anziani	0,00	0,00	n.d.
Fiere e mercati	0,00	0,00	n.d.
Mense scolastiche	1.000,00	30.000,00	3,33%
Musei e pinacoteche	0,00	0,00	n.d.
Teatri, spettacoli e mostre	0,00	0,00	n.d.
Colonie e soggiorni stagionali	0,00	1.700,00	0,00%
Corsi extrascolastici	0,00	0,00	n.d.
Impianti sportivi	4.000,00	97.572,87	4,10%
Parchimetri	0,00	0,00	n.d.
Servizi turistici	0,00	0,00	n.d.
Trasporti funebri	0,00	0,00	n.d.
Uso locali non istituzionali	0,00	0,00	n.d.
Centro creativo	0,00	0,00	n.d.
Altri Servizi	0,00	0,00	n.d.
Totale	175.000,00	485.505,56	36,04%

Il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) in corrispondenza delle previsioni di cui sopra è così quantificato:

Servizio	Previsione Entrata 2020	FCDE 2020	Previsione Entrata 2021	FCDE 2021	Previsione Entrata 2022	FCDE 2022
Asilo nido	0,00	0,00	170.000,00	0.00	170.000,00	0,00
Casa riposo anziani	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00
Fiere e mercati	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00
Mense scolastiche	0,00	0,00	1.000,00	0,00	500,00	0,00
Musei e pinacoteche	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Teatri, spettacoli e mostre	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Colonie e soggiorni stagionali	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Corsi extrascolastici	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Impianti sportivi	0,00	0,00	4.000,00	0,00	10.000,00	0,00
Parchimetri	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00
Servizi turistici	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00	0,00
Trasporti funebri	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Uso locali non istituzionali	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Centro creativo	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	0,00
Altri servizi	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	0,00	0,00	175.000,00	0,00	180.500,00	0,00

# Nuovo canone patrimoniale (canone unico)

L'Ente ha previsto nel bilancio l'applicazione del nuovo canone patrimoniale.

# B) SPESE

#### Spesa corrente

La spesa corrente è stata calcolata tenendo conto in particolare di:

- Personale in servizio
- Interessi, su mutui in ammortamento, attualmente tutti a tasso fisso
- Contratti e convenzioni in essere
- Spese per utenze e servizi di rete

In generale le altre spese ordinarie di gestione sono state stanziate in base anche al loro andamento storico. Sono rispettati i vincoli di finanza pubblica in materia di spesa di personale. Le spese di personale inserite a bilancio tengono conto della programmazione del fabbisogno di personale approvata dalla Giunta comunale contestualmente all'approvazione degli schemi di bilancio di previsione.

#### Spesa d'investimento

Gli stanziamenti sono iscritti in bilancio in relazione al programma delle opere pubbliche. In applicazione delle nuove regole contabili, tali stanziamenti possono ricomprendere anche le previsioni di spesa relative ad investimenti, finanziati in esercizi precedenti, ma non ancora completati o per i quali risultano da liquidare stati di avanzamento. I lavori con finanziamento a valere sul FPV (fondo pluriennale vincolato) sono pertanto relativi ad opere e lavori in corso imputati secondo cronoprogramma dei lavori. Nel bilancio di previsione 2021/2023 sono stati pertanto inseriti importi di spesa finanziati da FPV.

# Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

E'stanziata nel bilancio di previsione una apposita posta contabile, denominata "Fondo crediti di dubbia esigibilità" il cui ammontare è determinato in considerazione della dimensione degli stanziamenti relativi ai crediti che si prevede si formeranno nell'esercizio, della loro natura e dell'andamento del fenomeno negli ultimi cinque esercizi precedenti.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità è iscritto al bilancio 2021/2023 negli importi previsti dal principio contabile applicato alla contabilità finanziaria e pertanto:

- anno 2021 € 134.039,23
- anno 2022 € 134.039,23
- anno 2023 € 134.039,23

Esercizio finanziario 2021								
TITOLI	BILANCIO 2021 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c b)	% (e)=(c/a)			
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,	HALL TO							
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	4.641.128,00	111.889,23	111.889,23	0,00	2,41%			
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	214.000,00	0,00	0,00	0,00	0,00%			
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	647.053,11	22.150,00	22.150,00	0,00	3,42%			
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	433.647,00	0,00	0,00	0,00	0,00%			
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.			
TOTALE GENERALE	5.935.828,11	134.039,23	134.039,23	0,00	2,26%			
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	5.502.181,11	134.039,23	134.039,23	0,00	2,44%			
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	433.647,00	0,00	0,00	0,00	0,00%			

Esercizio	Esercizio finanziario 2022									
TITOLI	BILANCIO 2022 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c b)	% (e)=(c/a)					
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,										
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	4.621.128,00	111.889,23	111.889,23	0,00						
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	214.000,00	0,00	0,00	0,00						
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	635.880,73	22.150,00	22.150,00	0,00						
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	2.082.000,00	0,00	0,00	0,00	0,00%					
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.					
TOTALE GENERALE	7.553.008,73	134.039,23	134.039,23	0,00	1,77%					
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE	5.471.008,73	134.039,23	134.039,23	0,00	2,45%					
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE	2.082.000,00	0,00	0,00	0,00	0,00%					

Esercizio	finanziario 20	23	REAL REALIZE		
TITOLI	BILANCIO 2023 (a)	ACC.TO OBBLIGATORIO AL FCDE (b)	ACC.TO EFFETTIVO AL FCDE (c)	DIFF. d=(c- b)	% (e)=(c/a)
TIT. 1 - ENTRATE CORRENTI DI NATURA TRIBUTARIA,		A STATE OF THE STA	anide a teans		
CONTRIBUTIVA E PEREQUATIVA	4.631.128,00	111.889,23	111.889,23	0,00	
TIT. 2 - TRASFERIMENTI CORRENTI	214.000,00	0,00	0,00	0,00	
TIT. 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	621.304,62	22.150,00	22.150,00	0,00	3,57%
TIT. 4 - ENTRATE IN CONTO CAPITALE	132.000,00	0,00	0,00	0,00	0,00%
TIT. 5 - ENTRATE DA RID.NE DI ATT. FINANZIARIE	0,00	0,00	0,00	0,00	n.d.
TOTALE GENERALE	5.598.432,62	134.039,23	134.039,23	0,00	2,39%
DI CUI FCDE DI PARTE CORRENTE		134.039,23	134.039,23	0,00	2,45%
DI CUI FCDE IN C/CAPITALE		0,00	0,00	0,00	0,00%

#### Fondo di riserva

La previsione del fondo di riserva, iscritto nella missione 20, ammonta a:

anno 2021 - euro 18.902,35 pari allo 0,36 % delle spese correnti;

anno 2022 - euro 20.426,34 pari allo 0,40 % delle spese correnti;

anno 2023 - euro 19.828,78 pari allo 0,39 % delle spese correnti;

rientra nei limiti previsti dall'articolo 166 del TUEL ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

# Fondi per spese potenziali

Non presenti.

#### l'Ente:

- alla data odierna sta effettuando le operazioni di bonifica delle banche dati al fine di allineare i dati presenti sulla Piattaforma dei crediti commerciali con le scritture contabili dell'Ente. L'allineamento è completato al 31.12.2019, non ancora per il 2020.

# **ORGANISMI PARTECIPATI**

Gli organismi partecipati risultano i seguenti:

- Acqua Novara VCO 1,17%
- Istituto Storico della Resistenza 1,12%
- CISAS 15,00%
- APTL 0,72%
- Consorzio Energia Veneto 0,13%
- Consorzio Bacino Basso Novarese 4,11%
- Consorzio Case Vacanze 1,81%

#### Servizi gestiti in concessione:

- Riscossione imposta pubblicità e pubbliche affissioni
- Gestione casa protetta
- Servizi cimiteriali
- Mensa scolastica

#### Soggetti che svolgono i servizi:

- San Marco S.P.A.
- Punto Service
- Inalba
- G.M.I. Servizi s.r.l.

# SPESE IN CONTO CAPITALE

#### Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2021, 2022 e 2023 sono finanziate come segue:

# BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

(solo per gli Enti locali )<sup>(1)</sup>

Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+I	- 18	0,00	0,00	0,00
QUILIBRIO DI PARTE CAPITALE				1
) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
l) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	2290343,00 0,00	2707000,00 0,00	0,00
N) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
.) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche lisposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00
') Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di egge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00
E) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso lei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	1467647,00	2707000,00	1102000,00
) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	822696,00	0,00	0,00
) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	0,00	G RANGETU	0000

# **INDEBITAMENTO**

Nel periodo compreso dal bilancio di previsione *risultano* soddisfatte le condizioni di cui all'art. 202 del TUEL.

#### L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

Anno	2019	2020	2021	2022	2023
Residuo debito (+)	3.177.471,56	2.863.341,53	3.368.264,68	4.048.959,96	4.329.673,22
Nuovi prestiti (+)	158.000,00	669.600,00	1.034.000,00	625.000,00	970.000,00
Prestiti rimborsati (-)	472.130,03	164.676,85	353.304,72	344.286,74	350.222,63
Estinzioni anticipate (-)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Altre variazioni +/- (da specificare)	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Totale fine anno	2.863.341,53	3.368.264,68	4.048.959,96	4.329.673,22	4.949.450,59
Nr. Abitanti al 31/12	9.535	9.451	9.451	9.451	9.451
Debito medio per abitante	300,30	356,39	428,42	458,12	523,70

#### Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

Anno	2019	2020	2021	2022	2023
Oneri finanziari	141.059,15	113.603,36	99.747,90	94.684,17	90.557,82
Quota capitale	472.130,03	164.676,85	353.304,72	344.286,74	350.222,63
Totale fine anno	613.189,18	278.280,21	453.052,62	438.970,91	440.780,45

	2019	2020	2021	2022	2023
Interessi passivi	141.059,15	113.603,36	99.747,90	94.684,17	90.557,82
entrate correnti	5.387.364,62	5.728.898,95	5.502.181,11	5.471.008,73	5.466.432,62
% su entrate correnti	2,62%	1,98%	1,81%	1,73%	1,66%
Limite art. 204 TUEL	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%

# CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP e sulla Nota di aggiornamento;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

#### L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio; ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2021-2023 e sui documenti allegati.

IL REVISORE

Pagina 22 di 22